OGGETTO:
Approvazione dei criteri e delle modalità operative per l’accesso e l’utilizzo del servizio internet e del servizio di posta elettronica.
MZ
LA GIUNTA COMUNALE

Dato atto che ormai gran parte del lavoro e dell’attività degli uffici comunali deve necessariamente servirsi, per un suo corretto e compiuto adempimento, dell’utilizzo di internet e della posta elettronica.

Ravvisata l’opportunità di procedere ad approvare criteri e modalità di accesso e di utilizzo dei servizi internet e di posta elettronica, così da definire in modo chiaro ed univoco le possibilità e le modalità di utilizzo di tali servizi e dare un indirizzo definito agli uffici comunali.
Richiamata la deliberazione del Garante per la Privacy dd. 01.03.2007 n. 13.
Richiamate altresì le numerose linee guida emanate dal Garante per la Privacy in materia di utilizzo di posta elettronica e di internet.
Visto l’allegato testo “Criteri e modalità operative per l’accesso e l’utilizzo del servizio internet e del servizio di posta elettronica” che ha per oggetto i criteri e le modalità operative di accesso e di utilizzo del servizio internet e di posta elettronica da parte dei dipendenti del Comune di Tione di Trento e di tutti gli altri soggetti che a vario titolo prestano servizio o attività per conto e nelle strutture del Comune stesso 8lavori socialmente utili, collaboratori, tirocinanti, stagisti…) e nel contempo costituisce informativa ai sensi dell’art.13 del D.Lgs. 196/2003 e ss.mm.. 
Dato atto che si ritiene quindi di procedere all’approvazione di detti criteri.

Accertata la propria competenza in merito all’adozione del presente atto ai sensi dell’art. 28 del D.P.Reg. 1 febbraio 2005, n. 3/L e ss.mm.

Visti i pareri favorevoli sulla proposta di deliberazione espressi, ai sensi dell’art. 81 del D.P.Reg. 01.02.2005 n. 3/L,  in ordine alla regolarità tecnico – amministrativa dal Responsabile della struttura interessata ed in ordine alla regolarità contabile dal Responsabile del Servizio di Ragioneria. 

Visto il Testo Unico delle leggi regionali sull’ordinamento dei comuni della Regione autonoma Trentino-Alto Adige (D.P.Reg. 1 febbraio 2005 n. 3/L - modificato dal D.P.Reg. 3 aprile 2013 n. 25), coordinato con le disposizioni introdotte dalla legge regionale 2 maggio 2013 n. 3.

Con voti unanimi favorevoli espressi nelle forme di legge

DELIBERA
1. di approvare, per le motivazioni esposte in premessa, l’allegato “criteri e modalità operative per l’accesso e l’utilizzo del servizio internet e del servizio di posta elettronica”, che costituisce parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;
2. di trasmettere la presente deliberazione ed il relativo allegato a tutti gli uffici comunali;

3. di dare atto che la presente deliberazione diviene esecutiva a pubblicazione avvenuta;

4. di precisare che avverso il presente provvedimento, e ciò ai sensi dell’articolo 4 della legge provinciale 30 novembre 1992 n. 23 e s.m., sono ammessi:
a)
ricorso in opposizione alla Giunta comunale da parte di ogni cittadino, durante il periodo di pubblicazione, ai sensi dell’articolo 79, comma 5 del D.P.Reg. 1 febbraio 2005, n. 3/L e s.m.;

b)
ricorso straordinario al Capo dello Stato entro 120 giorni, ai sensi dell’articolo 8 del D.P.R. 24 novembre 1971 n. 1199;

c)
ricorso giurisdizionale al T.R.G.A. di Trento entro 60 giorni, ex articolo 29 del D.Lgs. 2 luglio 2010 n. 104.
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