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Avv.Gottardi Mattia

Oggetto: interpellanza ai sensi dell'art.65 del regolamento interno del Consiglio Comunale relativamente alle problematiche sulla raccolta dei rifiuti e al funzionamento del CRM

Sono in corso in questo ultimo periodo sostanziali cambiamenti nella gestione della raccolta dei rifiuti. L’introduzione della tariffa puntuale e il sistema di misurazione del rifiuto residuo, con l’applicazione delle calotte/contatore, comportano nuove abitudini e una maggiore attenzione al modo in cui dobbiamo differenziare le cose che non utilizziamo più.

Queste novità non sono, purtroppo, da tutti accettate con il dovuto impegno e capita ancora adesso di vedere nelle isole ecologiche stradali sacchetti o altri oggetti abbandonati per terra. 

Dalle informazioni raccolte risulta inoltre che se da un lato vi è stata una evidente riduzione della quantità di residuo dall’altra vi è stato un aumento della frazione differenziata con però un impoverimento della qualità nei materiali destinati al recupero o al riciclaggio.

Un dato interessante è infine l’aumento dei passaggi presso i CRM (Centri di Recupero Materiali), conseguente presumibilmente alla necessità di conferire più rifiuto differenziato rispetto a prima.

L’articolazione del sistema così come impostato mira a raggiungere gli obiettivi che la Legge Provinciale si è proposta (riduzione del residuo pro capite, aumento della percentuale di differenziata) ma appare scontato che l’introduzione di nuove apparecchiature tecnologiche, affiancata all’aumento costante dei costi di gestione (carburante, personale ad es.), renderà la spesa per i cittadini inevitabilmente maggiore. 

Fondamentale è perciò promuovere e incentivare i comportamenti virtuosi (oltre che cercare di penalizzare quello privi di senso civico) che portano ad una maggiore differenziazione di qualità dei rifiuti, unico modo per contenere la tendenza al rialzo dei costi tariffari e partecipare al processo essenziale di tutela dell’ambiente.

Il CRM di Tione, il primo realizzato nelle Giudicarie e secondo in Trentino, si è da sempre distinto per il numero di presenza ad ogni apertura e per la qualità del servizio. 

Negli ultimi tempi la presenza contestuale di autovetture e persone, specie nei giorni prefestivi, rende addirittura difficile il controllo da parte del personale dei diversi conferimenti che gli utenti attuano, mettendo con ciò a rischio la buona riuscita della suddivisione nei diversi contenitori.

Considerato che la tematica dei rifiuti ottiene risultati solo se vi è la partecipazione dei cittadini alla complessa filiera e che il Comune deve essere parte attiva in questo processo civico, si interpella il Sig. Sindaco al fine di:

· Conoscere i principali dati relativi ai risultati della raccolta dei rifiuti nel Comune di Tione e  ai passaggi presso il CRM;

· Sapere come sta procedendo il nuovo sistema di raccolta e differenziazione dei rifiuti  sia in termini di qualità che di attenzione nei conferimenti presso le isole ecologiche stradali;

· Sapere se  l’Amministrazione Comunale, sulla base della comparazione dei dati relativi al numero di presenze presso il CRM di Tione con altri delle Giudicarie similari per bacino d’utenza, ritenga opportuno agire  affinchè venga ampliato l’orario di apertura al pubblico del Centro Raccolta Materiali posto in Località 

Basso Arnò:

· Sapere se vi sia la volontà da parte del Gruppo di maggioranza di attivare iniziative di sensibilizzazione sulla tematica dei rifiuti 

e di operare al fine di incentivare un maggiore  utilizzo da parte della popolazione   tionese del CRM, ed eventualmente in cosa consistano
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