Bibliotecando…

Amici della biblioteca!

Ripartono i corsi di disegno, fotografia, ceramica e video: le iscrizioni sono aperte fino al 12 febbraio. Trovate le informazioni dettagliate sul sito del Comune di Tione o in biblioteca. Se siete interessati possiamo inviarvi le locandina via mail.

Il 21 gennaio si è riunito il gruppo di lettura: tutti sono stati contenti di aver riletto “Lessico famigliare”, mentre “La banda dei sospiri” ha riscosso meno successo. Il prossimo incontro è fissato per martedì 2 marzo e il libro scelto è “Pastorale americana” di Roth. Alcune copie sono disponibili in biblioteca per i lettori volenterosi. Speriamo di vedere qualche volto nuovo!

E ora rullo di tamburi!!! Finalmente abbiamo il primo vincitore di STANALIBRO! Vi ringraziamo per la partecipazione al di sopra delle nostre aspettative e vi facciamo i complimenti perché tutti i partecipanti hanno indovinato il nostro libro del mese. E’ quindi superfluo che vi diciamo che si trattava de “Il bambino con il pigiama a righe” di John Boyne. Tra tutti coloro che hanno indovinato abbiamo estratto tre nomi: la vincitrice di gennaio è Elena Viola a cui facciamo i nostri complimenti per l’intuito e soprattutto per la fortuna! In caso di mancato ritiro del libro comunichiamo anche il secondo e terzo estratto: Agata Baga e Francesca Bolza. 

Ora che il ghiaccio è rotto partecipate numerosi al gioco di febbraio. Alleghiamo a questa mail il file con la nuova frase. Ricordiamo che le risposte possono essere spedite via e-mail, via messaggio privato su facebook o consegnate direttamente in biblioteca. Saranno valide solo le risposte con titolo e autore. La prossima estrazione avrà luogo il primo marzo: buona fortuna a tutti!!!

Vi salutiamo tutti e vi aspettiamo in biblioteca

Teresa, Daniela e Maira
