Oggetto: Mozione ai sensi dell’art. 67 del Regolamento interno del Consiglio Comunale una consultazione  popolare sul progetto denominato “Renovatio Thione”.
                                                                                          Egr. Signor Sindaco






    Avv. Mattia Gottardi
                                                                       del  Comune  di TIONE DI TRENTO                                                             

            Ai sensi dell’Art. 7   dello Statuto Comunale, i sottofirmati Consiglieri comunali con la presente  intendono impegnare l’intero Consiglio Comunale di Tione affinchè venga indetta una “consultazione popolare”, attraverso  la quale la cittadinanza di Tione possa esprimersi sul progetto di Arredo Urbano, presentato nei mesi scorsi, denominato “Renovatio Thione”.


I motivi per cui si ritiene di sollecitare questa democratica procedura di ascolto pubblico trovano ragione nell’ampiezza dell’area che il progetto stesso coinvolge e nell’importanza che da sempre la Piazza Cesare Battisti, il Viale e i Giardini Pubblici con il Monumento ai Caduti, riveste per la Comunità di Tione, per la sua Storia e per il modo in cui la vita del paese è legata alle caratteristiche di questi elementi urbanistici.

La scelta operata dalla Maggioranza Consiliare di Tione di snaturare delle consolidate caratteristiche della nostra Borgata, con l’approvazione del Progetto con delibera Nr. 53 del 29 nov. 2011, senza che preventivamente vi siano stati adeguati momenti di confronto con gli abitanti, le categorie economiche, le associazioni, le attività pubbliche e gli operatori turistici  (con i quali realizzare quella che si definisce una “progettualità partecipata”), rende l’intervento poco conosciuto e discusso, con il rischio che l’obiettivo che l’amministrazione si proponeva sia vanificato.


Scelte come questa, che modificano la viabilità, le abitudini e l’aspetto estetico, il modo di relazionarsi tra cittadini e ospiti, etc., devono essere frutto di un’azione concertata e convinta per permettere a tutti di sentirsi parte attiva nel processo di un cambiamento così incisivo.

Da più parti inoltre si sono raccolte opinioni contrarie a quanto il Progetto  “Renovatio Thione” propone e ciò non costituisce certamente un buon viatico per un così decantato intento.


E’ proprio per questioni così determinanti che lo Statuto Comunale, approvato nelle sue linee fondamentali anche dall’attuale Maggioranza, all’epoca di Minoranza, prevede il ricorso ad un’azione che consiste nel raccogliere l’espressione della volontà della maggioranza dei cittadini e di trarre dai risultati della consultazione le dovute conclusioni.
Sulla base di quanto premesso si impegnano pertanto il Sindaco, la Giunta e il Consiglio Comunale a:

- attivare le procedure necessarie a far svolgere entro l’estate 2012 una “Consultazione Popolare” avente come oggetto l’approvazione o meno di quanto previsto dal Progetto approvato dal Consiglio Comunale in data 29 novembre 2011 e denominato “Renovatio Thione”;

- portare alla discussione del Consiglio Comunale i risultati di tale Consultazione Popolare entro due mesi dalla data di svolgimento della Consultazione.
- riportare all’approvazione del Consiglio Comunale il progetto citato nel caso in cui dalla Consultazione emerga l’espressione di contrarietà della maggioranza di coloro che si sono espressi. 





I Consiglieri Comunali:
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PROGETTO COMUNE                   TIONE & SAONE IN COMUNE                RINNOVAMENTO 

Michele Oss                       Emanuela Giacomuzzi              Giovanna Scandolari
Adriano Maraner               Massimo Pellegrini
Tione di Trento,   6 febbraio 2012
