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Gruppo Consiliare
RINNOVAMENTO
Alla cortese attenzione 
del Sindaco di Tione di Trento

Avv. Mattia Gottardi 
Oggetto: Interpellanza ai sensi dell’art.65 del Regolamento interno del Consiglio comunale riguardo lettera protocollata avente per oggetto: 
Deturpamento chiesetta di S. Vigilio a Vat.
                                                                                                                                                        Premessa: Nello scorso mese di maggio percorrendo la stradina che collega il ponte che balla con la località “ Vat “ dove è situata la chiesetta di S. Vigilio, ho visto che le pareti esterne della medesima nel lato nord e nord –ovest erano imbrattate con scritte e disegni di vernice nera, era stata manomessa la cassetta del quadro elettrico e il faro che illumina la chiesetta sull’alto nord est era stato oscurato. Ho sentito don Olivo Rocchetti, Parroco di Tione, responsabile di tutti gli edifici sacri siti nel comune di Tione di Trento e lui mi riferiva che in data 16 maggio aveva già sottoposto il fatto presso il locale corpo di polizia con regolare denuncia contro ignoti per il reato di danneggiamento e deturpamento di edificio storico destinato al culto, depositando delle fotografie a conferma dei fatti che ora io allego.
Il 3 marzo 2010 era già stata fatta una precedente denuncia presso la stazione dei Carabinieri di Tione di Trento per delle precedenti scritte sul lato nord della chiesetta.

Si precisa che la Chiesa, risalente al VI secolo, fa parte del patrimonio storico delle Valli Giudicarie ed è sottoposta a vincoli di controllo e gestione provinciale.
Già in seguito alla denuncia del 2010 il responsabile dell’ufficio tecnico si era messo in contatto con l’ufficio provinciale per capire il da farsi e come muoversi per rimediare al deturpamento.
Chiedo ora a Lei Sig. Sindaco:
· Quali interventi intende prevedere per evitare che anche in futuro questo luogo piuttosto isolato, sia sottoposto a continui deturpamenti?

· Come intende procedere per porre rimedio ora?
· Si sta avvicinando la festa di S. Vigilio, patrono della chiesetta, e il 25 giugno ci sarà presso la chiesetta una festa per tale ricorrenza. 
Come intende rimediare al danneggiamento in vista dell’affluenza piuttosto numerosa che ci sarà?
La ringrazio, sono certa che Lei solleciterà risposte concrete e rapide a questo problema per ridare alla chiesetta di S. Vigilio (che è tanto cara al cuore dei Tionesi) il suo aspetto originale. 
Ringraziando il consigliere 
 Giovanna Scandolari
