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IN COMUNE





INTERPELLANZA
AL SINDACO 
Dott. Mattia Gottardi

All’Assessore alla viabilità 

Geom. Luca Scalfi

OGGETTO: Viabilità alternativa a Tione e  Saone.
Abbiamo letto un articolo di Giuliano Beltrami apparso a pg. 45 sul quotidiano L’Adige,  venerdì 4 marzo 2011,  intitolato: “Voglia di strade tra i Sindaci. Pacher : Ecco 260 milioni”, nel quale veniva esposto il futuro intervento della Provincia attraverso la Comunità di Valle emerso in una riunione con i Sindaci e i vertici della Comunità di Valle, per migliorare la viabilità, togliendo il traffico veicolare dagli abitati di Pieve di Bono, Pinzolo, Ponte Arche ecc.,  attraverso la realizzazione di nuove circonvallazioni o interventi di vario genere. Non c’era nessun accenno a Tione e a Saone. 

Per quanto riguarda Saone, nel corso della campagna elettorale 2010, che vi ha visti ottenere il favore della nostra comunità, l‘argomento era stato affrontato ampiamente dalla lista “Insieme per Tione” con un intervento sul giornale di propaganda  inviato alle famiglie, titolato “Saone una frazione che vuole essere meno periferica”, prometteva di “…concordare con la Provincia una collocazione della variante più favorevole di quella prevista..”   Anche la Lista civica Saone, affermava nel suo volantino tra le proposte  per la tutela e difesa dell’ambiente  …. “trasferimento lungo il fiume Sarca della variante alla statale del Caffaro….”
Chiediamo pertanto quali sono le direttive di questa Amministrazione in merito e quali sono, dopo quasi un anno dalla vostra elezione, le iniziative che avete promosso o avete intenzione di attivare per portare in tempi brevi alla realizzazione di quanto promesso, in considerazione del fatto è prevista nei prossimi mesi un’altra riunione in Comunità di Valle, che discuterà le necessità viabilistiche proposte dai Sindaci giudicariesi.
Distinti saluti 
Maria Emanuela Giacomuzzi                                                                14 marzo  2011
