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PROGETTO COMUNE             TIONE & SAONE IN COMUNE           RINNOVAMENTO 

Alla Cortese attenzione del

Sindaco  Avv. Mattia Gottardi

Alla Cortese attenzione del

Presidente del Consiglio Comunale

Sig.Giuseppe Stefenelli

Oggetto:Domanda d’attualità ai sensi dell’art.67/bis del regolamento interno del Consiglio Comunale di Tione di Trento in merito alla mancata partecipazione delle autorità comunali alla consegna dell’attestato di certificazione ambientale alla Scuola Primaria di Tione di Trento (TN)


Veniamo a conoscenza di una interessante iniziativa di formazione e sensibilizzazione ambientale presso la Scuola Elementare di Tione partita  già nel 2005, che prevede  un approfondimento delle tematiche legate all’ambiente nei programmi di insegnamento oltre ad  un impegno diretto del personale docente e degli scolari in comportamenti virtuosi nel rispetto ambientale, il tutto in  stretto collegamento con l’istituzione del Parco naturale Adamello Brenta che seguendo la scuola attesta e certifica questi percorsi ogni 2 anni.
Martedi 7 giugno presso la ns. Scuola Elementare è avvenuta la consegna di questo attestato di merito che conferma il buon lavoro svolto e soprattutto l’importante azione educativa verso le nuove generazioni. Peccato che alla cerimonia non abbiano partecipato le autorità comunali nella persona del Sindaco o dell’Assessore competente , la loro presenza avrebbe significato una sensibilità delle istituzioni  ad un iniziativa importante  per i nostri piccoli concittadini. Chiediamo pertanto il motivo di questa assenza.
Per i  Gruppi di minoranza Cons.Michele Oss – Progetto Comune

Tione di Trento 15/06/2011.
