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Interpellanza 

Al Sindaco e Assessore alla Cultura  Avv. Mattia Gottardi
All’Assessore frazionale Geom.Luca Scalfi
Biblioteca Comunale  –  Modifica pianta organica degli Uffici comunali. Riduzione ore di servizio delle figure livello C base ed evoluto, come da delibera nr. 350 del 4 dicembre 2012. 
Apertura al pubblico della Sala lettura di Saone.

Con la presente chiedo chiarimenti in merito alla riduzione delle 36 ore di servizio in pianta organica, relative alle figure professionali delle bibliotecarie, Teresa Radoani, (C evoluto) e Maira forti (C Base).


Anche se le predette Signore hanno chiesto e legittimamente  ottenuto l’orario di servizio part-time, come previsto  dalla normativa vigente, mi sembra assurdo modificare l’inquadratura in pianta organica delle due figure professionali, anche in previsione di un ampliamento del servizio a seguito della realizzazione della nuova Biblioteca di Tione. 

Per quanto riguarda l’apertura di due ore il martedì mattina dalle 10 alle 12 della Sala di lettura di Saone chiedo le motivazioni che hanno portato a questa scelta in un orario di accessibilità praticamente inutile. La maggioranza degli utenti che potrebbero essere interessati al servizio, studenti e lavoratori, in quell’orario sono già impegnati nelle loro attività giornaliere.


Non sarebbe stato meglio aprire al pubblico il sabato pomeriggio, quando studenti e lavoratori di norma sono a Saone, oppure un pomeriggio della settimana ad ora tarda, es. dalle 17.00 alle 19.00? 
Da un calcolo approssimativo mi risulta che in Paese ci sono circa 30 studenti, frequentanti tutti i livelli scolastici, dall’elementare all’università e questi possono frequentare e fruire della Sala di Lettura solo in orari extrascolastici.

Per quale ragione non viene attivato il collegamento internet sia per il personale bibliotecario che per il pubblico e viene quindi negata ai residenti e agli ospiti di Saone la possibilità di accedere ai servizi bibliotecari gratuiti, come la consultazione del catalogo Bibliografico Trentino, fruire del prestito interbibliotecario, dell’iscrizione alla Media Library Online (MLOL) e allo scarico gratuito di materiale digitale, e alla navigazione online, servizi che sono invece garantiti ai tionesi ?
Distinti saluti – M. Emanuela Giacomuzzi
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