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Gruppo Consiliare Tione e Saone in Comune

Tione 14 giugno 2011

Alla cortese attenzione 

del Sindaco

Oggetto: domanda d'attualità ai sensi dell'art.67/bis del regolamento interno del Consiglio Comunale 

Il quotidiano Il Sole “24 ore nell’ edizione di lunedi 6 giugno riportava in prima pagina i risultati  di  un’indagine condotta  dal Centro Studi Sintesi di Mestre , un centro di ricerca che si dedica da anni allo studio dei principali fenomeni di natura sociale ed economica, locali e nazionali,  che ha individuato i borghi più felici d’Italia.

L’obiettivo era  stilare una classifica dei Comuni Italiani con il più alto BIL (Benessere Interno Lordo ) in base  a una serie di indicatori  (condizioni di  vita materiali (benessere economico) - istruzione e cultura- partecipazione alla vita politica -rapporti sociali- in/sicurezza
 -ambiente  -attivita' personali -salute ) , legati alla qualità della vita.

Questi indicatori sono gli stessi utilizzati dalla commissione  Stiglitz-Fitoussi

Ricordiamo che nel febbraio 2008, il Presidente della Repubblica francese, Nicholas Sarkozy, insoddisfatto dello stato attuale dei dati statistici riguardanti l'economia e la società, ha chiesto, a Joseph Stiglitz, (premio Nobel per l’Economia nel 2001),Amartya Sen e Jean Paul Fitoussi di creare una Commissione, in seguito denominata «Commissione per la misurazione del rendimento economico e progresso sociale" La relazione individua le lacune nelle metodologie per misurare la ricchezza e il benessere sulla base del PIL pro capite o il prodotto nazionale lordo (PNL), e suggerisce i cambiamenti che dovrebbero includere una maggiore attenzione alla distribuzione del reddito, i redditi delle famiglie e il consumo di beni e servizi fondamentali. Inoltre, settori come la sanità, l'istruzione, l'ambiente e i cambiamenti climatici e la felicità come componenti dello sviluppo.

Ora in base alla  ricerca  del Centro Studi mestrino al primo posto in Italia per BIL si colloca nettamente Bardolino, seguito da Brunico, Sirmione,Appiano, Saluzzo,Lana e Tione di Trento che precede di 0, 8 punti Caldaro.

Tione quindi ,stando  a  questa  classifica, è il borgo più felice del trentino.

La notizia ha avuto giustamente eco sui giornali locali e avrà un suo spazio  anche sul prossimo Bollettino Comunale.  

Era  anche  comprensibile che venisse chiesto  un commento del lusinghiero risultato al nostro  sindaco .Rispondendo al giornalista dell’Adige il primo cittadino  ha annunciato di volersi rimboccare le maniche per risalire la classifica mentre a quello di Vita Trentina  ha affermato che Il punto di forza è la qualità dell’ambiente e la partecipazione alla vita della comunità. Punteremo al podio, rinnovando l’arredo urbano

Se analizziamo in dettaglio i risultati di chi ci precede  i primi cinque comuni  hanno almeno un 100 in uno degli indicatori (Brunico ne ha 2 in ambiente e salute) mentre Lana , che ci precede direttamente ha un 99,1  nella voce sicurezza (Tione ha in ogni caso  un ottimo 96,7, di poco  superiore a Bardolino che è superato da Tione anche in istruzione e cultura.).

Ma se Tione ha un ottimo punteggio alla voce ambiente (99,3)  è staccato di 20 punti da Bardolino nella voce attività personali e di 5,7 punti alla voce partecipazione all’attività politica (mentre lo supera di ben 8 punti  per benessere economico)

E’ chiaro che i dati statistici si prestano a letture  diverse ,anche antitetiche, specie se andiamo a verificare le fonti utilizzate  e i metodi per elaborare questi dati e che inoltre , nel caso di Tione, i risultati si riferiscono alla situazione  prima dell’insediamento dell’attuale maggioranza che non può certo arrogarsi i meriti di questo primato ne essere imputata per le voci meno performanti.

Date queste premesse chiediamo al signor sindaco

· -quella fatta al giornalista di Vita Trentina era una battuta o pensa davvero di far risalire posizioni  in questa classifica  rifacendo le fontane e il parco ?

· -se vuole invece realmente salire sul  podio come pensa  di colmare il gap da che ci precede  alla voce attività personali ?

· -Visto  la voce sicurezza  non era  affatto  deficitaria era proprio necessario armare la polizia urbana? Non si produce una percezione sfalsata del problema , indotta  come abbiamo constatato non da concreti dati statistici ma dal falso sillogismo che se la polizia urbana deve armarsi allora vuol dire che  un grave problema di sicurezza esiste ?

· Se si intende richiedere copia dell'analisi completa fatta dal Centro Studi Sintesi di Mestre per farne oggetto di presentazione e valutazione al fine di una migliore conoscenza del nostro Paese e di eventuali futuri progetti che tengano conto anche di questa ricerca

Distinti saluti.







Consigliere







Massimo Pellegrini
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