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Alla Cortese attenzione 

Dell’Assessore alla viabilità
Geom. LUCA SCALFI
Oggetto: domanda d'attualità ai sensi dell'art.67/bis del regolamento interno del Consiglio Comunale 


   Percorrendo la strada che fiancheggia l’entrata laterale del nostro Ospedale, si osserva, come da foto allegate, che i parcheggi che esistevano sul lato destro della strada sono stati tutti tolti ed è stata apportata una segnaletica orizzontale che delimita uno pseudo marciapiede che improvvisamente s’interrompe a ridosso  della grotta con la statua della Madonna.

Il suddetto marciapiede poi non continua più lungo la via Cenglo, ma è altrettanto inesistente anche nel tratto precedente che parte dalla Piazza Sivrè.
Si chiede quindi:
· Che senso ha delimitare un marciapiede solo per alcuni metri ? se marciapiede dev’essere, si deve evidenziare in maniera consecutiva. Come appare ora è perlomeno ridicolo!

· Sembra davvero eccessivo avere tolto tutti i parcheggi a spina di pesce che esistevano da tanto tempo lungo la strada di via Cenglo – riteniamo utile mantenere lì ancora almeno 6 parcheggi ben delimitati, per dare una possibilità di accesso più veloce al Pronto Soccorso per gli abitanti di Tione, eseguendo nel frattempo periodicamente i necessari controlli per il rispetto dei limiti di parcheggio.
· Si fa presente inoltre, che il traffico veicolare che percorre la Via San Vigilio, Via Trentin e Via Cenglo è composto di dipendenti dell’Ospedale (che certamente potrebbero servirsi anche del nuovo parcheggio) ma, inevitabilmente, da abitanti delle zone alte di Tione, che potrebbero col tempo anche aumentare.
In conclusione, è certamente necessario disciplinare il sistema comunale dei parcheggi chiedendone il dovuto ed equo rispetto a tutti i cittadini, ma riteniamo si debba tenere ben presente la realtà del paese, senza imporre divieti poco comprensibili e soprattutto “disegnare” marciapiedi monchi.
Distinti saluti.
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Giovanna Scandolari
